

Пицхелаури Георгий Вячеславович

студент

Владимирова Тамара Михайловна

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ЭТИКА И МОРАЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

Аннотация: в статье рассматриваются значимость и методы интеграции этического и морального воспитания в школьную систему. Авторы подчеркивают важность формирования нравственных ценностей у учащихся в условиях современного информационного общества, где новые технологии и глобализация создают дополнительные вызовы. Описаны ключевые методы морального воспитания, такие как интеграция этических вопросов в учебные предметы, внеклассные мероприятия, разработка школьных правил и обучение критическому мышлению. Акцентируется необходимость взаимодействия школы с родителями и местным сообществом для создания целостной воспитательной среды.

Ключевые слова: этика, моральное воспитание, современный образовательный процесс, нравственные ценности, критическое мышление, школьное образование, внеклассные мероприятия, социальная ответственность, сотрудничество с родителями, образовательная среда.

В формировании гармоничной и духовно богатой личности, обладающей качествами нравственно воспитанного человека, важная роль принадлежит этическому воспитанию. Нетрудно донести до ребенка знание этической нормы поведения, требовать и контролировать выполнение нравственных правил с его стороны. Гораздо труднее выработать в нем определенное отношение к нравственной норме, стремление следовать добру и противостоять злу. Именно поэтому школа должна давать детям основы научных знаний о нормах и принципах

нравственности и формировать у них правильные нравственные установки в поведении. Нет сомнений в том, что этика играет важную роль в непрерывном нравственном воспитании [1].

Современный образовательный процесс значительно изменился по сравнению с прошлым веком. Новые технологии, глобализация и изменяющиеся социальные нормы оказывают значительное влияние на обучение и воспитание подрастающего поколения. В условиях стремительного развития информационного общества особое значение приобретают вопросы этики и морального воспитания. Как создать такую образовательную среду, которая будет не только давать знания, но и формировать нравственные ценности у учащихся?

Значение этики и морали в образовании.

Этика и моральное воспитание всегда играли важную роль в образовании. Они являются основой для формирования личности, её мировоззрения и поведения. Этика помогает учащимся понимать и оценивать свои действия и поступки других людей с точки зрения общепринятых норм и ценностей. Моральное воспитание способствует развитию таких качеств, как честность, справедливость, ответственность и уважение к другим.

Современные вызовы и этика.

Современный мир сталкивается с множеством этических вызовов. Информационные технологии и социальные сети открыли новые возможности для общения и получения знаний, но также принесли с собой проблемы кибербуллинга, фейковых новостей и нарушения конфиденциальности. В таких условиях особую роль играет способность критически мыслить и принимать взвешенные решения, руководствуясь моральными принципами.

Роль школы в моральном воспитании.

Школа является ключевым институтом в процессе морального воспитания. Учителя, как непосредственные воспитатели, могут влиять на формирование нравственных качеств у учащихся. Важно, чтобы педагоги сами являлись образцом этического поведения и передавали ученикам позитивные примеры.

Методы морального воспитания.

Интеграция этических вопросов в учебные предметы: Моральные и этические вопросы могут быть интегрированы в различные учебные предметы. Например, на уроках литературы можно обсуждать нравственные дилеммы героев произведений, а на уроках истории – анализировать моральные аспекты исторических событий.

Внеклассные мероприятия: Важную роль в моральном воспитании играют внеклассные мероприятия, такие как волонтерство, участие в социальных проектах, дебаты и дискуссии. Эти мероприятия помогают учащимся применять теоретические знания на практике и развивать эмпатию и социальную ответственность.

Разработка школьных правил и норм: введение и поддержка школьных правил и норм поведения способствует созданию безопасной и поддерживающей среды, в которой учащиеся могут учиться и развиваться.

Обучение критическому мышлению: обучение учащихся критическому мышлению и способности оценивать информацию с этической точки зрения является важным аспектом современного образования.

Взаимодействие с родителями и сообществом.

Эффективное моральное воспитание невозможно без сотрудничества с родителями и местным сообществом. Родители играют ключевую роль в формировании моральных ценностей, и их участие в образовательном процессе может значительно усилить влияние школы. Совместные проекты и мероприятия с участием родителей и представителей сообщества помогают создавать единую воспитательную среду.

Этика и моральное воспитание являются неотъемлемой частью современного образовательного процесса. В условиях быстроменяющегося мира особое значение приобретает способность учащихся принимать ответственные решения и действовать в соответствии с моральными принципами [2]. Школы, педагоги, родители и сообщество должны совместно работать над созданием такой образовательной среды, которая будет способствовать всестороннему развитию личности и подготовке её к жизни в современном обществе.

Список литературы

1. Болотина Л.Р. Педагогика: учебное пособие для педагогических институтов / Л.Р. Болотина. – М.: Просвещение, 2007. – 272 с.
2. Ермакова Е.В. Курс нравственно воспитания «Этика» / Е.В. Ермакова // Народное образование. – 2003. – №9. – С. 17–24.